

鄂尔多斯学校体育资源整体优化研究

张永江 龚宸萱

鄂尔多斯应用技术学院体育教学部

DOI:10.12238/er.v5i2.4531

[摘要] 高校的体育馆指的是由国家投资建设起来的具有一定公共性质的体育设施,属于国有资产当中的重要组成部分,主要的功能就是帮助高校的体育教学开展相关的教学活动,服务于广大的教师学生。随着社会的发展,高等院校的体育馆其现实的功能逐渐多元化起来,在此背景下,国家开始鼓励一些条件较好的高校可以向社会开放体育场地,从而满足社会群众对于健身娱乐的需求。但是高校在向社会开放体育场地的时候,需要有相应的措施来进行,否则会导致闲杂人员混入高校对学生的安全产生一定的影响。本文以鄂尔多斯学校为例,探讨在体育资源对外开放上的主要策略。

[关键词] 体育资源; 优化策略; 对外开放

中图分类号: G819 **文献标识码:** A

Study on Overall Optimization of Sports Resources of Colleges and Universities in Ordos

Yongjiang Zhang Chenxuan Gong

Department of Physical Education, Ordos Institute of Technology

[Abstract] The gymnasium of colleges and universities refers to the sports facilities with certain public nature invested by the state, which is an important part of the state-owned assets. Its main function is to help colleges and universities carry out related teaching activities and serve the majority of teachers and students. With the development of society, the practical functions of gymnasiums in colleges and universities are gradually diversified. In this context, the state begins to encourage some colleges and universities with better conditions to open sports venues to the society, so as to meet the needs of the social masses for fitness and entertainment. However, when colleges and universities open the sports venues to the society, they need to have corresponding measures, otherwise it will lead to the miscellaneous personnel mixed into colleges and universities, which will have a certain impact on the safety of students. This paper takes colleges and universities in Ordos as examples to explore the main strategies in opening up sports resources.

[Key words] sports resources; optimization strategy; open to the public

引言

在2003年我国就国内的体育场地具体情况进行过调查发现,我国每万人之间拥有6.5个场地,与其他的发达国家每万人拥有上百个体育场地的现状,相比较起来存在着较大的差距。因此从2006年之后,国家体育总局就决定要在全国的各大有条件的高校当中逐步进行试点,把体育场馆向社会进行开放,从而有效的促进我国的高校体育场馆对社会进行开放,满足社会群众的健身娱乐的需求。

1 学校的体育资源

在学校体育的活动开展过程当中,对于那些有助于学生身心培养,加强学生体质发展,以适应社会需求的资源构成了学校的体育资源。

1.1 学校体育的有形资源

学校体育的有形资源,指的是学校内部的体育广场建设、教学器材设备的添置等,统称为有形资源,而这些有形的资源是高校当中落实学生体育教学、体育锻炼等的主要保障。对于一所高校而言,有形资源是否充足意味着该学校的体育规模如何。

1.2 学校体育的无形资源

在高校的体育当中的无形资源指的是在现代化背景下的学校体育管理,比如学校体育的教学观念、校风、体育场馆的管理制度等内容都属于是无形的资源。在一些高校的体育场馆的管理上具有完善的制度,有序的管理高校内部学生参与到体育项目当中充分的运用学校的有形资源,而这种现代化的完善的体育管理制度便属于无形资源,是高校体育资源有效利用与开发的重要保障。

1.3 学校体育人力资源

在学校的体育人力资源当中,主要指的是学校在现代化背景下所搭建起来

的体育系统,其具体包括了体育教育、教学、科研等全部人的综合,涉及到了体育管理人员、科研人员和教辅人员等,涉及到了学校体育的教学管理和行政管理。强大的体育人力资源能够确保学校的体育事业的有序开展。

2 鄂尔多斯市学校体育资源对外开放的现状

在高校当中,体育场馆的开放是确保在满足高校正常体育工作开展的基础之上,为了有效的缓解社会群众对于体育场馆短缺的矛盾,确保了社会群众可以获得相应的体育锻炼的需求。而且也可以帮助高校在体育场馆适当的补贴经费。在调查的过程当中可以发现只有极少数的院校体育场馆是有向社会开放的,在鄂尔多斯市当中共有四所大学,其中一所谓本科院校,三所专科院校,在这些院校当中,都没有对自身的体育场馆资源进行开发与利用。不过在鄂尔多斯市的一些中小学当中,有利用周末时间进行对外开放体育场馆的情况,在一定程度上满足到了社会群众对于体育锻炼的需求。不过在鄂尔多斯市当中,在满足群众的体育锻炼的需求上主要是通过市体育中心开放来进行,因此,鄂尔多斯市的高校场馆开放率极低,这与经济发展和高校的管理意识上都有一定的关系,同时,也和人民群众的收入水平高低有着一定的影响。在我国存在一些高校的体育场馆,采取的是有偿开放,但也有部分的高校开放的场地是不收费的比如篮球,足球等场地。通过对比可以发现,有偿开放往往比无偿开放更为有效,首先,无偿开放当中其项目大多是围绕着资源相对充足的,如田径、足球和篮球等,不过无偿开放大多都是以本校的师生为主。有偿开放的高校则更多的是面对社会,在获得较好的经济效益的情况下采取有偿开放的方式,不仅能满足到社会群众的需求,同时还能确保一定的服务质量。通过有偿的开放,能够更好的对高校的体育场馆的资源进行合理的管理,制定健全的规章制度,从而有助于不同的人群选择适合的锻炼项目。相对于有偿开放而言无偿开放的高校当中会显得

更为的混乱,无法保证质量。

3 鄂尔多斯市学校体育资源对外开放的主要问题

3.1 校外人员锻炼与校内学生教学、训练存在冲突

在当前鄂尔多斯市的学校体育资源在对外开放上,首先与学校的校内教学、训练之间存在着一定的矛盾。因为在对外开放的过程当中,其开放的时间都是以围绕校外社会群众休息的时间,比如每日的下午时间,而这段时间同样也是校内学生训练的主要时间,因此,在这段开放的过程当中难免会出现校内训练与社会群众锻炼之间的冲突情况。而且在校内学生进行体育锻炼的过程当中,由于校外的社会群众进入,难免会对校内学生的安全造成一定的影响。

3.2 资金投入成为主要的问题

对于鄂尔多斯市的学校而言,其本身大部分的资金都投入到了学校的基础建设当中,比如教学楼、学生宿舍等,而且随着现代化的发展,学校每年几乎都要加大资金进行扩招与扩建,因此,在资金的使用量上极为的有限。但是高校如果想要向外开放,体育场馆就势必要有一定的资金投入到了管理人员当中,以及投入一定的资金建立专门的管理制度,或者是委托专门的后勤公司全权代理经营学校的体育场馆资源,而这些都是需要有大量的资金进行运作。

3.3 学生的安全隐患

当高校内部的体育场馆向外开放的时候,则意味着学生的安全隐患上有着较大的影响,在我国部分的高校当前实行的是不允许任何校外人员随意进入高校内部,其目的主要是为了要保护学生的安全,因为学生还处于学习的年龄当中,对于自身的安全意识还并不高。校外的社会人员由于参差不齐,在进入高校之后,难免存在部分的社会人员因为自己的私利而对学生的安全造成一定的影响。因此,高校在决定要对外开放体育场馆资源的时候,就意味着高校要充分的考虑到如何确保学生的安全隐患,这是一项极为重要的内容和考验高校的管理能力。在目前许多的高校仍然没有办

法有效的解决在体育场馆对外开放的同时,确保学生的安全隐患,最主要的原因还是在于没有制定出较为完善的安全管理制度。

4 影响高校体育资源面向社会开放利用的因素

4.1 内部因素

对于高校的内部体育资源的利用,与高校的体育资源本身的质量和相关部门的主管领导的重视程度有着直接的影响关系。在思想层面上,如果高校内部的主管领导有重视体育资源的对外开放,其有偿开放的比例会更高以及更加充分的运用校内的体育资源。对于一些高校领导不重视体育资源的有效利用的情况下,大多采取的是无偿开放,只针对校内学生的教学与训练。

除此以外,对于高校的体育资源,面向社会的开发与利用的影响因素还和学校的内部管理制度建设有着极大的关联性,比如一些学校因其具有完善的体育资源内部管理制度,因此,在对外开放上更具有优势。除此以外,一些高校的体育资源越多,建设的体育场馆数量规模越大,在有偿开放的比例上也会越高,由此可以看出,良好的体育环境条件不仅能够确保学校内部的体育教学与工作的有序开展,同时,也能够促进学校体育资源的进一步开发与利用。

4.2 外部因素

当高校的体育资源决定向社会开放的时候,在开放之后来校进行锻炼的人员,其本身的素质以及安全投保等方面的因素会极大的影响到高校体育资源的开放利用,也决定着高校体育场馆是否最重要向往对外开放。通过对鄂尔多斯市学校体育资源的情况进行了解,发现大部分的学校体育管理人员最为担心的问题就是在对外开放的过程当中所引发的安全事故,这些安全事故不仅指的是校外人员在锻炼的过程当中所出现的安全问题,同时还包括了校外人员对于高校内部师生所带来的安全问题。在针对如何解决安全问题的措施上,大部分的管理人员都认为,在体育资源的开放利用当中应当要引入相应的体育保险业来

解决相关的安全问题,同时,通过完善门票收费机制以及身份的确认制度,能够在一定程度上对社会人员进行筛选,从而做到让真正想要进行体育锻炼的人员进入到高校内部,防止一些别有企图的人员混入的高校当中,对高校内部的师生造成安全问题。

5 加强鄂尔多斯市学校体育资源对外开放的策略

5.1 寻求政府的政策支持

高校想要完成对外开放体育资源,势必会涉及到资金与安全的问题。由于高校对外开放体育资源能够有效解决社会中有关锻炼难的问题,满足到了一些社会群众迫切想要锻炼的需求,对此,高校应当积极与政府取得联系,获得政府资金上的支持,通过资金扶持帮助高校内部整合体育资源,构建完善的体育资源管理制度,甚至可以引进代理方协助管理体育资源,负责校外人员到校内进行体育锻炼。但是在这个过程中,高校首先需要开展专门的社会人员体育锻炼的调查,要了解当前学校附近的社会群众,对于有偿进入到高校内部进行体育锻炼的意愿度。要确保学校在有偿开放以后,能够陆续有校外人员进入到体育场馆中进行锻炼。其次,高校还需要得到国家相关政策的支持,要在合法合规的情况下开展有偿对外开放体育资源,要合法经营。

5.2 合理设置对外开放时间与收费标准

高校的体育资源对外开放,其本身的性质和专业的经营性质的体育场馆不同,高校的主要目的仍然是在于教学,而非通过对外开放获得盈利。因此,高校需要充分认识到在开放体育场馆的时候,首先要确保校内的教学质量不收到影响

的前提下,进一步完善对外开放的政策。在具体的措施上,高校需要制定好合理的对外开放时间,比如在周一到周五,学校学生需要用到体育场馆学习的时间中,对方开放的时间则主要集中在晚上。到了周末由于学生都休息了,学校则可以全天候开放体育场馆资源,由于周末刚好也是社会群众的主要休息时间,一来有效错开了校内的学校学习时间,二来也能较好地满足到社会群体的时间上的要求。除此以外,由于高校对外开放体育资源其根本目的不是为了盈利,而是响应国家的号召,满足社会群众日益增长的对于进行体育锻炼的需求。在价格上不能过高,要低于市场价。

5.3 加强对体育场馆的管理

由于高校的体育场馆在没有对外开放之前,一直采用的都是高校内部的行政管理手段,因此在决定了要对外开放的时候,难免会因为缺乏了市场管理的丰富经验,导致在对外开放体育场馆资源的时候,存在着管理不到位的情况。对此,学校需要在决定对外开放校内场馆资源的同时,及时调整学校的管理模式,如通过培训的方式加强校内管理人员的市场管理知识培训,或者是加强与社会力量之间的联系,获取社会力量的帮助,一来完善学校的市场管理,二来加强学校的体育资源的完善。通过与一些校外的企业进行合作,可以在校内建立一些小型的全民健身基地,能有效地把校外人员集中到一起,规范管理校外人员,提高场地的使用效率,和加强安全性管理。除此以外,由于校外人员进入到校内后难免会存在一些安全隐患,对此,学校在管理制度的完善上还要注重校外人员的安全管理。比如所有进入校内进行锻炼的校外人员的,都要进行提前预约与登记,

要有真实身份的核实,以此充分了解进入到校内的所有人员,还能避免不必要的拥堵情况。其次,所有进入到校内进行锻炼的社会群众都需要与学校签订相应的安全协议,一来防止有社会群众在校内锻炼的时候,因出现运动损伤而故意职责校方,要求校方承担责任;二来通过安全协议,规范校外群众的行为,防止对师生造成安全隐患。

6 结论

对于鄂尔多斯市的高校而言,应当充分相应国家的政策号召,加大对外开放校内体育资源的力度。但同时,也要在开放体育场馆时做好内部的管理工作。比如要合理安排开放场馆的时间,合理错开学生学习与校外人员锻炼的时间;并且要求所有的校外人员在锻炼的时候都需要进行提前预约,核实真实身份,签订安全协议,以此来防止安全事故的发生。

[课题项目]

鄂尔多斯应用技术学院校级课题项目,鄂尔多斯市学校体育资源对外开放的现状调查及发展模式研究,项目编号:KYYB2020030。

[参考文献]

- [1]余航.基于多媒体教育资源融合的高校信息化教学模式研究[J].教育信息化论坛,2020,4(01):19-20.
- [2]王林蓝.高校体育类专业教学资源优化配置研究[J].西部素质教育,2018,4(20):165-166.
- [3]宋超群,赵巍,王欢,等.基于多媒体教育资源融合的高校信息化教学模式研究[J].科技风,2017,(22):70.
- [4]任永,王杨,殷晓斌,等.基于多媒体教育资源融合的高校信息化教学模式研究[J].大学教育,2015,(03):53-55.